



## 英国脱欧后仍将实行欧盟法律

为保证脱欧后的连贯性，英国政府计划将欧盟法律合并入英国法律框架，尽量减少脱欧带来的影响。

英国政府最近发表了一项提案，为的是解决脱欧完成后，在英国适用了40余年的欧盟法律将失效的问题。英国政府的计划是在英国脱离欧盟当日，将**所有的**欧盟法律以及伴随的判例法转换到英国法律中，以此提供一种可预测的简单机制。这表明通过合适的英国立法，脱欧在知识产权方面的影响可能被大大缓解。英国政府计划在完成脱欧前，也就是未来两年内（即英国三月下旬启动脱欧程序之后完成脱欧所需的最短期限）完成这一法律的转换程序。

虽然这一政府提案仍停留在一般层面，并没有明确提到知识产权。但英国政府已经公开表示，提案的目的是为脱欧提供平稳、确定的过渡。英国首相在白皮书的前言中解释说：“脱欧之后将继续实行与脱欧之前同样的法律法规”以便“在脱离欧盟之际提供最大的确定性”。英国政府证实采用“一切照常”的做法，让人更加放心一些。

### 综述

提案的主要内容如下：

- 英国政府意欲将现行的欧盟法律转换成新的英国立法。必要时，英国议会可以在脱欧之后以常规方式加以修正。
- 为完成这一转换，一些新的英国立法在生效之前需要与欧盟法律进行对比修正。预计很多修正将通过二级立法完成，二级立法能够为脱欧之后所需的相应修正提供一条快速路径。
- 英国目前受欧盟法院（CJEU）的司法管辖，由欧盟法院解释欧盟法律法规。英国政府建议，为保持连贯性，用于解释欧盟衍生法律的欧盟法院判例法在脱欧之后仍将适用于英国。为实现这一目的，欧盟法院判决将被给予与英国最高法院判决同等的先例地位，这会在脱欧完成当日确定。因此，尽管脱欧之后英国最高法院有可能改变先前欧盟法院对这些欧盟立法的解释，但实际操作中可能将是一个十分缓慢的过程。



虽然这些提案没有明确提到知识产权，考虑到英国政府已经给出“脱欧之后将继续实行与脱欧之前同样的法律法规”这样明确的承诺，那些从欧盟法律中产生的知识产权形式似乎有可能在英国保留下来。当然，现在尚处于早期阶段，为了实现英国政府的既定目标，在有些情况下将有必要做出重大修正。以下是我们对这个过程中有关专利、商标、外观设计、补充保护证书（SPC）和监管数据保护（RDP）的初步想法。

### 专利

欧洲专利局（EPO）不是欧盟机构，因此脱欧对目前的专利制度不会造成影响。脱欧后，卡兰仍可继续向欧洲专利局提交专利申请，而且欧洲申请仍将覆盖英国（通过常规的国家验证程序），在授权后仍可像现在一样在英国法院提起诉讼。

英国仍在不断努力推动欧盟单一专利制度的尽早实施。单一专利将由欧洲专利局授予，成为常规欧洲专利的替代选择，但它仍是一个基于欧盟法规的欧盟项目。根据英国政府的公告，单一专利条例可能会被纳入英国法律，这将保证脱欧后所有覆盖英国的单一专利权不会丧失。同时，英国还在继续推进欧盟统一专利法院的实施。这一新的国际专利法院可能在脱欧完成之前即在英国生效。因此，英国的宣告也表明脱欧之后，统一专利法院已经做出判决的补偿和赔偿将保持不变，正在受理中的诉讼也将按照原来的程序继续。

因此我们认为，不仅目前的专利制度不会因脱欧而发生改变，而且也很可能单一专利和统一专利法院制度下在英国权利在脱欧后继续保留。另外，英国可能会通过谈判使得脱欧后继续保留在其中一个或者两个制度的参与权，也许按照保留统一专利法院这一做法。

### 商标与外观设计

如果英国政府的提案通过，脱欧对于英国国内注册的商标直接影响可以忽略不计。英国商标方面的法律法规将会保持目前形式不变，并继续由现行判例法加以解释。目前还很难预测在长期是否会发生变化，但在商标领域整个欧盟和谐统一的利益是被普遍认可的，因此不太可能出现突如其来的变化或者重大的差异。英国的注册外观设计情况也是基本如此。

现有的欧盟商标（EUTM）可能会受到影响，但脱欧之后欧盟商标在英国的权利可能会被继续保留。现行欧盟商标法律无法直接转换到英国法律框架中，因为欧盟商标法律以欧盟成员身份以及欧盟商标的统一性和泛欧盟性为基础。脱欧之后可能需要对现行欧盟商标法律做出修正，以建立起在英国转换或保留欧盟商标的机制。对此，我们深有信心，特别是现在英国政府把平稳过渡、提供确定性作为高于一切的目标。业界、英国知识产权局和英国政府正在积极讨论欧盟商标的转换或保留机制。与此同时，直到正式脱欧前，英国仍然是欧盟成员，因而欧盟商标方面不会有任何变化。我们预计共同体注册外观设计也会采取相似的做法。



## 补充保护证书和监管数据保护

补充保护证书和监管数据保护是制药业的关键权利，均由欧盟法律管理。如果英国政府完成前述目标，我们预计所有相关的欧盟法律都会被纳入英国法律。这表明在脱欧后仍将承认所有当前的补充保护证书和监管数据保护权，这些权利将在英国继续有效，其体制也与目前大致相同。

同商标方面的情况类似，为实现上述目标，英国政府需要对目前的欧盟法律加以修正。另外，部分内容可能涉及到在相近领域更广泛的政治谈判，例如脱欧后欧洲药品管理局在英国发挥的作用。我们期望在明年左右看到英国政府出台法律草案来解决实现这一平稳过渡的具体问题，并希望届时所有的利益相关方都有机会发表意见。将欧盟法院判例法转换成英国最高法院判决，这一决定不仅能在短期提供连贯性，而且从长期来看，也为日后为英国补充保护证书提供清楚的、具有约束力的指南提供了可能性。

## 结论

英国政府为脱欧后知识产权保护方面所做的准备看起来同时包含了在脱欧之后即刻认可现有的权利以及维持当前保护水平这两种手段。显然英国政府的这一公告有安慰人心的作用，但是目前来看，要想在未来两年完成这个复杂的任务，仍然还有一些棘手的细节问题需要处理。

卡兰在英国和欧洲法律方面具备深厚的专业知识和丰富的实战经验，在伦敦和慕尼黑都设有办公室，有能力帮助客户从容处理英国脱欧带来的挑战。

作者：[大卫·威尔逊 \(David Wilson\)](#)  
[罗杰·拉什 \(Roger Lush\)](#)

### 需要建议？

若想了解更多信息，请联系：  
[china@carpmaels.com](mailto:china@carpmaels.com).

卡兰 (Carpmaels & Ransford) 位于伦敦，是欧洲领军的知识产权事务所。若想了解更多事务所信息和做法，请访问我们的网站：[www.carpmaels.com](http://www.carpmaels.com).

本文仅提供相关主题概要。没有征求专业建议之前，务必要不要单凭本文内容行事。

卡兰事务所受知识产权监管委员会 (IPREG) 监管。

版权所有©卡兰事务所2017